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Od Agricoly

             do UNESCO

„ „
SSllaavvnnoossttii
mměěssttaa
JJáácchhyymmoovv u Šlikovky

Letos slavíme 530 let  od narození Georgiouse

Agricoly a 5 let od zápisu  na Seznam UNESCO

13.00 - Zahájení slavností

14.00 - Slavnostní příchod historické družiny

14.15 - Rytířský turnaj o Jáchymovský tolar

15.00 - Bohatý hudebně historický program / sokolníci / akrobacie

/ tovaryšská stezka

16.00 - BENEDICTUS / historická hudba

18.00 - MANIAC / dance rock

20.00 - DAVID KRAUS s kapelou 
21.30 - SMORG / pohodový rock na závěr

22.30 - Velkolepá ohnivá show v podání uskupení MERLET

etryCelým odpolednem nás provede Filip Koryta, mistr ČR ve slam po

17/8
2024

13 - 23 h

13.00 Zahájení, historická hudba BENEDICTUS

14.00 beze změny

14.15 beze změny

15.00 Doprovodný historický program, sokolníci, akrobacie z dílny skupiny MERLET 

Letos slavíme 530 let  od narození Georgiouse

Agricoly a 5 let od zápisu hornické krajiny Krušnohoří

na Seznam světového dědictví UNESCO

Doprovodný program:

Řemeslné stánky / originální občerstvení / soutěže pro děti a dospělé

/ malování na obličej / Pendlbus zajištěn

www.mestojachymov.cz



  PREMIÉR PETR FIALA ZAHÁJIL NÁVŠTĚVU KRUŠNOHOŘÍ V JÁCHYMOVĚ
Dne 2. července mělo město Jáchymov tu čest přivítat premiéra České republiky Petra Fialu, který se zde setkal 
se saským premiérem Michaelem Kretschmerem. Společně zahájili návštěvu Krušnohoří a  připomněli tak 
pětileté výročí zápisu Hornického regionu Erzgebirge/Krušnohoří na Seznam kulturního dědictví UNESCO.

Oba premiéry uvítali starosta Fran‑
tišek Holý a  hejtman Petr Kulhánek. 
Po přátelském přivítání oba premi‑
éři navštívili Expozici nihovny Latin‑
ské školy, kde obdivovali staré tisky 
a  historické mapy, včetně Evropy, 
Asie a  arabského světa. Saský pre‑
miér Michael Kretschmer zdůraznil, 
že hranice Čech a  Saska patří k  nej‑
starším v Evropě. Diskutovalo se také 
o  chystaném návštěvnickém centru 
UNESCO v domě čp. 8.

„Jsem rád, že tady mohu být. Byl jsem 
v Jáchymově jen jednou a vidím, že se 
to tu posouvá a je to stále hezčí,“ uve‑
dl premiér Petr Fiala. Poté se delegace 

přesunula do saské části Krušných hor, kam 
je doprovázela místostarostka Jáchymova 
Lada Baranek.

Hornický region Erzgebirge/Krušnoho‑
ří, utvářený 850letou historií těžby, je 
zapsán na seznamu UNESCO díky své‑
mu významnému vlivu na stavby, kraji‑
nu, architekturu, umění, kulturu a vědu. 
Na seznamu je 22 krušnohorských čás‑
tí, z  toho 17 na saské straně a  pět na 
české, v Karlovarském a Ústeckém kraji.

(radnice)

  ŘÁDNÉ VYÚČTOVÁNÍ VEŘEJNÉ SBÍRKY PRO KAPLI NA MARIÁNSKÉ
V  roce 2016 vyhlásilo město Já‑
chymov veřejnou sbírku na podporu 
výstavby kaple na Mariánské. Sbírka, 
která skončila o dva roky později, vy‑
nesla bezmála 36.000 Kč.

Mnozí z nás si ještě pamatují ar‑
chitektonickou studii moderní 
kaple na Mariánské od architektky 
Marcely Plaché z  ateliéru MONarch, 
která byla v roce 2016 přihlášená do 
soutěže Stavby roku Karlovarského 
kraje a získala Čestné uznání odbor‑
né poroty za "Citlivý architektonic‑
ký návrh sakrální stavby reflektující 
historický kontext místa". Veřejnos‑
tí byla vyhodnocena jako nejlepší 
projekt. Iniciativa v  roce 2016 přišla 
zrovna v době, kdy uplynulo 250 let 
od dokončení kapucínského kláštera 
Maria Sorg a 50 let od jeho demolice. 
A  tak není divu, že architektonická 
studie tehdy zaujala jáchymovskou 
radnici.
 
Na základě toho se tehdejší vedení 
radnice rozhodlo vyhlásit veřejnou 

sbírku za účelem získání finančních 
prostředků na výstavbu kaple na 
Mariánské. Tuto skutečnost dokladuje 
osvědčení, které vydal Krajský úřad 
Karlovarského kraje pod č.j. 1963/
FI/16 dne 14.  2.  2016. Veřejná sbírka 
tak byla zahájena dne 1.  8.  2016 
a  ukončena 31.  12.  2018. Za tímto 
účelem byl zřízen transparentní účet 
u ČSOB.

Čistý výtěžek z  veřejné sbírky tehdy 
dosáhl 35.726,61 Kč. Byl použit na 
částečnou úhradu projektové do‑
kumentace, jejíž celková cena byla 
133.000 Kč bez DPH a na úhradu fak‑

tury za položení základního kamene ve 
výši 7.060 Kč. Kontrolu řádného vyúčto‑
vání sbírky provedl Krajský úřad, odbor 
finanční, který potvrdil správnost celko‑
vého vyúčtování předmětné sbírky „Vý‑
stavba kaple na Mariánské“. V  případě 
zájmu je možné na základě předchozí 
domluvy do kompletních podkladů 
vyúčtování nahlédnout na radnici.
 
Přestože by výtěžek sbírky nepokryl 
náklady na výstavbu kaple, myšlenka 
oživit prostor bývalého kláštera na 
Mariánské a  připomenut zde poutní 
místo, poukázat na historii a  osud 
hospicu i  klášterního areálu, jež byl 
z  ideově politických důvodů v  roce 
1965 zničen, přetrvává. Znovu se 
dává do pohybu skupina lidí, kterým 
osud kláštera není lhostejný, a chtějí 
zde vybudovat místo pro budoucí 
společná setkávání.

Lada Baranek, B.A.
místostarostka
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  PŘÍRODNÍ KRÁSY JÁCHYMOVSKA NÁM NEJSOU LHOSTEJNÉ
Krušné hory a Jáchymov jsou o krok blíž vzniku chráněné krajinné oblasti. Dohoda dává obcím garanci, že 
vznik chráněné oblasti neovlivní rozvoj města a obcí v již zastavěných územích a zároveň vymezuje i vybrané 
rozvojové oblasti mimo ně.

Na tiskové konferenci, která se uskutečnila 4. července na 
radnici, o tom informoval ministr životního prostředí Petr 
Hladík. Vedle něj přijel do Jáchymova také ředitel Agen‑
tury ochrany přírody a krajiny ČR František Pelc a zástupci 
krušnohorských obcí. Všichni okomentovali průběh a stav 
jednání k  připravovanému záměru Ministerstva životní‑
ho prostředí vyhlásit Chráněnou krajinnou oblast Krušné 
hory.

Město Jáchymov od začátku vznik CHKO Krušné hory 
podporovalo, výhrady však byly vůči předloženým pr‑
votním návrhům týkajících se zařazení intravilánu města 
včetně jeho rozvojových částí do CHKO. „Jednání nebyla 
vždy jednoduchá, ale jsem rád, že se nám podařilo dosáh‑
nout dohody, která je přijatelná pro obě strany. Chráněna 
by tak měla být například Hadí hora, Klobouk, Čimický 
vrch a další,“ říká starosta František Holý, který se účastnil 
zásadních jednání.

„Dohodli jsme se, že intravilán a  některá rozvojová úze‑
mí města Jáchymova nebudou součástí CHKO. Zůstává 
tak nadále otevřen prostor pro rozvoj města a  zároveň 
budeme chránit přírodní krásy,“ doplňuje místostarostka 
Jáchymova Lada Baranek.

Od vyhlášení CHKO Krušné hory si Jáchymov slibuje lepší péči 
o přírodu, ale také zjednodušení a zefektivnění státní správy 

v ochraně přírody a krajiny, kdy by nově namísto 11 orgánů 
ochrany přírody (8 obcí s rozšířenou působností, 2 krajské úřa‑
dy a Agentura ochrany přírody ČR) o území pečoval jeden or‑
gán ochrany přírody – Agentura ochrany přírody a krajiny ČR.

(radnice)

  DEMOLICE BUDOVY BÝVALÉ TESLY
Ve dnech 22. července – 30. září dojde k demolici objek‑
tu bývalé Tesly v ulici K Lanovce, která bude rozdělena do 
dvou etap.

V první etapě dojde k demolici vzdálené části objektu za 
trafostanicí. V druhé etapě, zhruba v polovině srpna, pro‑
běhne demolice přední části, a to směrem do ulice K La‑
novce. V ulici bude postaveno mobilní hrazení v součin‑
nosti s  firmou Harex. V  této souvislosti žádáme občany, 
aby parkovali buď v horní části ulice (u kontejnerů na od‑
pad), nebo pak níže pod zmíněnou demolicí, a to z důvo‑
du bezpečnosti.
Prosíme občany o vstřícnost a pochopení.

Demolici zajišťuje firma EWB Servis, s.r.o.
Kontaktní osoba pan Duda, tel.: 777668181

(radnice)
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VZPOMÍNKY A OZNÁMENÍFISCHERŮV FESTIVAL
V JÁCHYMOVĚ

Mezinárodní hudební festival Johanna Caspa‑
ra Ferdinanda Fischera pravidelně přivádí 
vynikající domácí i zahraniční umělce na ne‑
obvyklá místa Karlovarského kraje, přičemž 
Jáchymov se již během let stal jednou z jeho 
tradičních destinací. Nejinak tomu bude i le‑
tos! Tento ročník si však pro jáchymovské po‑
sluchače připravil dvojnásobný hudební záži‑
tek, kdy se zde odehrají hned dva mimořádné 
koncerty.

„Prolog – Bach v dialogu píšťal a strun“ – tako‑
výto název nese první z nich, jenž zároveň le‑
tošní hudební putování zahájí, a to 27. srpna 
od 19:30 hod v kostele sv. Jáchyma. V rámci 
večera se představí přední české interpretky – 
houslistka Barbora Kolářová, která působí 
jako koncertní mistryně Prague Philharmo‑
nie a Karlovarského symfonického orchestru, 
spolu s varhanicí Michaelou Káčerkovou.

O několik dní později, konkrétně pak 11. září, 
si můžete od 19:30 hod. v kostele Všech sva‑
tých (Špitálním kostele) vychutnat koncert 
s  příznačným názvem „Mezi Jáchymovem 
a  Norimberkem, aneb zapomenutá hudba 
jáchymovských mistrů“. Ten nabídne díla Jo‑
hanna Sebastiana Bacha, Davida Schedlicha 
či Sebastiana Knüpfera. To vše v  podání vý‑
tečného souboru Societas literatum.

Přijďte s námi prožít tyto dva výjimečné hu‑
dební večery. Více informací naleznete na 
webu www.imff.cz. Vstupenky budou k  za‑
koupení na místě před začátkem obou z nich.

Mgr. Jan Železný
PR manažer festivalu
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  OSLAVY UNESCO
JÁCHYMOV DŮSTOJNĚ OSLAVIL 5 LET VÝROČÍ OD ZÁPISU HORNICKÉHO REGIONU KRUŠNOHOŘÍ/ 
ERZGEBIRGE NA SEZNAM SVĚTOVÉHO DĚDICTVÍ UNESCO
U příležitosti letošního výročí 5 let od zápisu Hornického regionu Krušnohoří/ Erzgebirge proběhla v Jáchymově 
12. července celodenní oslava s pestrým programem. Akci uspořádal Karlovarský kraj ve spolupráci s městem 
Jáchymov, Muzeem Sokolov, Muzeem Karlovy Vary, společností Montanregion Krušné hory – Erzgebirge a De-
stinační agenturou Krušnohoří.

V prostorách Královské mincovny v Jáchymově proběhla 
ideová konference, kde vystoupili rovněž zástupci saské 
strany Krušných hor. Společně s českými kolegy se ohléd‑
li za předchozími pěti lety a  přiblížili výhled hornických 
památek do budoucna. V  prostoru pod kostelem sv. Já‑
chyma se uskutečnil slavnostní křest nové knihy Michala 
Urbana České Krušnohoří před rokem 1945 očima sas‑
kých fotografů. Profesorovi Helmuthovi Albrechtovi, kte‑
rý se zasloužil o  zápis Krušnohoří na Seznam UNESCO, 
předala místostarostka Lada Baranek stříbrnou medaili 
s vyobrazením Jáchyma Ondřeje Schlika jako poděkování 
a zároveň ocenění za jeho dlouholeté nasazení, které ved‑
lo k úspěšnému zápisu Krušnohoří do UNESCO. Na osla‑
vách nechyběl ani starosta našeho partnerského města 
Schneeberg Ingo Seifert.

V rámci doprovodného programu mohli zájemci absolvo‑
vat prohlídky významných jáchymovských míst jako jsou 
Štola č. 1, muzeum Královské mincovny, Latinská knihov‑
na, kostel sv. Jáchyma nebo Špitální kostel. Vyzkoušeli 
si také školu rýžování nebo si prohlédli objekt, kde má 
vzniknout návštěvnické centrum UNESCO. K  oslavám se 
přidali také majitelé významných měšťanských domů, 
kteří umožnili návštěvníkům nahlédnout pod pokličku re‑
novací těchto historicky ceněných objektů.
 
Všem, kteří se na oslavách UNESCO v Jáchymově podíleli 
velice děkujeme.

Lada Baranek, B.A.
místostarostka
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Dominika Jandáková, fotografka
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  DŮLEŽITÉ UPOZORNĚNÍ
Uzavření ordinace MUDr. Eriky Handrychové.
Plánovaná dovolená bude od 19. 8. do 23. 8. 2024.
Zastupující lékařka MUDr. Jaroslava Cikhardtová.
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  KNIHOVNA SE STĚHUJE
Od poloviny února jsme začaly hledat místo, které by bylo vhodné k půjčování knih po dobu rekonstrukce. 
Podařilo se a v červenci jsme začaly se stěhováním naší knihovny do nových prostor.

Po zvážení všech možností jsme pro knihovnu našly místo 
v Domě s pečovatelskou službou v ulici Na Slovanech. Zde 
bude umístěna půjčovna a také naše zázemí pro knihov‑
nickou práci. Skladovací prostory nám nabídla základní 
škola.

Druhý týden v červenci, po týdenní dovolené, jsme se již 
naplno věnovaly stěhování. Nakoupily jsme větší množ‑
ství krabic různých rozměrů a  z  nejdecké knihovny si 
vypůjčily přepravky. Nejdříve jsme začaly vyklízet archiv 
a  sklad dětské beletrie. Služby města Jáchymova nám 

postupně převážely krabice knih a rozmontované regály 
do školy. V polovině července nám přišly na pomoc bri‑
gádnice Eva a Veronika.

V Domě s pečovatelskou službou mezitím provedla firma 
pana Dambora malířské práce. Naše kolegyně Eva Chalu‑
pová z Infocentra a brigádnice Eva Hellmichová po malo‑
vání uklidily a mohly jsme pokračovat ve stěhování i do 
těchto prostor.

Věnka Tarková
knihovnice

  VIZUALIZACE NOVÉ KNIHOVNY
Dovolte nám se s vámi podělit o vizualizace nové podoby prostor městské knihovny a kulturního a kreativního 
centra, které vznikne na radnici (místnost bývalého informačního centra).

V rámci vybudování kreativního a kulturního centra dojde 
i k rekonstrukci naší knihovny. Na rekonstrukci se nám po‑
dařilo získat dotaci ve výši 20 milionů Kč.

Podívejte se na vizualizace nových prostor knihovny 
a  chystaného kulturního centra. Plánujeme zde pořádat 

přednášky, klubové promítání a otevřít tyto prostory pro 
místní kreativce a spolky. Autorem projektové dokumen‑
tace je ateliér Ing. arch. Ilji Coufala z Brna.

Lada Baranek, B.A.
místostarostka

vizualizacepůjčovna současný stav

vizualizace nového kreativního centračítárna současný stav
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PRAVIDLA PRO ZASÍLÁNÍ 
PŘÍSPĚVKŮ A INZERCE

Milí přispěvatelé,
je třeba dodržet termín uzávěrky příští‑
ho čísla, která je 15. srpna 2024. Texty 
posílejte v příloze e‑mailu, a to ve formá‑
tu.doc (Word). Fotografie zasílejte jako 
přílohu e‑mailu v  minimálním rozlišení 
300 dpi, inzeráty ve formátu pdf. Poři‑
zovatel fotografie zodpovídá za obsah 
fotografie a předpokládá se, je-li na foto‑
grafii zobrazena osoba, že má její souhlas. 
Redakce si vyhrazuje právo v  případě 
nutnosti příspěvky krátit, upravit titulky 
příspěvků nebo neotisknout příspěvky 
v nižší obrazové kvalitě. Příspěvky (vč. in‑
zerátů) dodané po datu uzávěrky nemusí 
být otištěny. Názory redakce se nemusí 
shodovat s názory přispěvatelů. Za obsah 
příspěvků i inzerce ručí autoři. Děkujeme, 
že s námi tvoříte zpravodaj.

  FINÁLE STŘÍBRNÉ STOPY PATŘÍ JÁCHYMOVU
Seriál turistických výšlapů Krušnohořím už nás v  letoš‑
ním roce provedl Bublavou, Eliášským údolím na Mari‑
ánské, strmými kopci nad Hroznětínem i charakteristic‑
kou hornickou krajinou na Hřebečné. Už na nás čeká jen 
závěrečná etapa v sobotu 31. srpna. Ta povede kolem 
nejvyšší hory Krušných hor – Klínovce. Start je individu‑
ální, mezi 9. a 11. hodinou.

Sejdeme se pod vrcholem Klínovce na parkovišti pod 
lanovkou a  vydáme se po cestičkách skřítka Rudovřese, 
ochránce a strážce Krušných hor. Protože se jedná o po‑
slední etapu v tomto roce, rozloučíme se ve velkém stylu. 
Mezi 13. a 16. hodinou nás čeká koncert krušnohorské 
kapely Nasucho, na který jsou samozřejmě zváni všichni 
i mimo Stopařskou komunitu. Nachystáno bude výborné 
jídlo i pití a pro každého Stopaře navíc zdarma jízda lanov‑
kou na vrchol i dolů.

Ze všech účastníků vylosujeme tradičně výherce DAB rádia 
od Českého rozhlasu Karlovy Vary. Oceníme také všechny, kte‑
ří s námi v roce 2024 absolvovali všech pět etap a vyhlásíme 
výherce fotografické soutěže Cvakni stopu. Více podrobností 
najdete na stránkách stjoachim.eu

Na závěr bychom rádi poděkovali všem, bez jejichž podpory 
by seriál Stříbrné stopy nemohl být tak úspěšným. Děkujeme 
hejtmanovi Karlovarského kraje Petrovi Kulhánkovi za udělení 
záštity a dále partnerům Skiareálu Klínovec, krušnohorskému 
Pivovaru Rudohor, Vodohospodářskému sdružení obcí západ‑
ních Čech, společnosti Amphenol Industrial, Lesům ČR, MAS Kruš‑
né hory a spoluorganizátorovi Českému rozhlasu Karlovy Vary.

V neposlední řadě patří díky všem Stopařům, kteří nehle‑
dí na počasí ani náladu, šlapou s námi zapadlými kraji kra‑
je a pomáhají šířit pohodu i do těch nejzastrčenějších koutů 
duše.

Těšíme se na vás na Stříbrné stopě!

Mgr. Lena Pintnerová
za Stopařský tým
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INZERCE

ŠVEC v Jáchymově
oprava obuvi a všech
kožedělných výrobků

výměna a všití zipů do všeho

zakázková výroba

Martin Růžička
Mathesiova 602, Jáchymov
Tel. 735 825 207



  SVATOJÁNSKÁ NOC VE ŠPITÁLNÍM KOSTELE
KOUZLO A MAGIE POD HVĚZDAMI
V sobotu 22. června se ve Špitálním kostele uskutečnila nezapomenutelná Svatojánská noc, která nabídla 
návštěvníkům bohatý program plný tradic, magie a nezapomenutelných zážitků.

Večer začal pletením věnečků na hlavu, kdy jsme se se‑
šli, abychom udrželi tuto krásnou tradici živou. Vůně čer‑
stvých květin a  smích naplnily atmosféru, když si každý 
vytvořil svůj vlastní věneček.

Následovala fascinující přednáška o  plevelu v  kuchyni 
a  jeho využití. Dozvěděli jsme se, jaké poklady nám pří‑
roda nabízí přímo pod nohama a  jak je můžeme využít 
v každodenním vaření. Magický koncert harfy a flétny nás 
přenesl do světa snů. Jemné tóny harfy a melodické zvuky 
flétny vytvořily harmonii, která nás všechny okouzlila.

Poté jsme se ponořili do hluboké REIKI meditace. Tento klidný 
a léčivý moment nám umožnil spojit se s naší vnitřní energií 
a nalézt vnitřní mír.

Večer vyvrcholil famózním ohňovým infernem v podání sku‑
piny MERLET. Jejich ohňová show byla dechberoucí a plná 
napětí, což nám všem připomnělo sílu a krásu tohoto živlu.
Od 23:00  hodin bylo ještě možné projít potemnělým kos‑
telem za svitu svící. Tajemná atmosféra osvíceného kostela 
nám umožnila prožít Svatojánskou noc naplno a završila ten‑
to kouzelný večer.

Děkujeme všem, kteří se zúčastnili a přispěli k vytvoření 
nezapomenutelné Svatojánské noci. Těšíme se na další 
společná setkání plná tradic a magie!

Petra Javůrková
Informační centrum Jáchymov

  ÚSPĚCH LUCKY A SANDY
S  radostí oznamujeme úžasný úspěch drezurní jezdkyně Lucie Javůrkové, která v  sedle své talentované 
klisny Sandy získala 1. místo na Oblastním mistrovství Karlovarského kraje v kategorii juniorů. Lucie tak již 
poněkolikáté obhájila titul mistra, čímž potvrdila svou neochvějnou dominanci v této disciplíně.

Tento vynikající úspěch je výsledkem 
tvrdé práce, odhodlání a  výjimeč‑
ného partnerství mezi Lucií a Sandy. 
Nyní se obě intenzivně připravují na 
Mistrovství České republiky, které se 
uskuteční na začátku srpna. V  rámci 
příprav také sbírají cenné body do 
Českého drezurního poháru, kde si 
vedou skvěle a v tuto chvíli jim patří 
také průběžné první místo v  Kralo‑
vické jezdecké lize i v Karlovarské jez‑
decké lize.

Gratulujeme Lucii a Sandy k jejich úspě‑
chům a přejeme jim hodně štěstí a dal‑
ší triumfy na nadcházejících závodech!

Petra Javůrková
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  ŽIVOTNÍ PŘÍBĚH VERY POLLITZER - GERAD (*1924)
V  červnu do našeho města zavítal syn paní Věry Pollitzerové, pan Chanan se svou ženou Tami. Prohlédli 
si dům čp. 8, kde paní Věra vyrůstala. Věra Pollitzerová byla jedním z takzvaných Wintonových dětí, které 
zachránil před nacistickým režimem sir Nicholas Winton.

Vera Pollitzer se narodila 5. října 1924 
do rodiny právníka Emila Pollitzera 
a jeho ženy Heleny. Celé dětství proži‑
la v Jáchymově, tehdy ještě německy 
zvaném Joachimsthal. Společnost jim 
doma dělali ještě pes a kočka, o které 
Vera s láskou pečovala. Už jako velmi 
malá se naučila lyžovat, o  sobotách 
chodila fandit místnímu fotbalovému 
týmu, za nějž hrál snoubenec její sleč‑
ny na hlídání, a každý rok se účastnila 
oslav jara. Kdykoli se naskytla příleži‑
tost, hlavně tedy o svátcích a během 
hlavních prázdnin, jezdívala s  rodi‑
nou za babičkou a  dědou, Emmou 
a Rudolfem Kohnovým, do Lokte, kde 
dědeček se svým bratrem úspěšně 
podnikali v  kožedělném průmyslu. 
S  dědečkem občas zašla do synago‑
gy, s babičkou zase do banky.

Do školy chodila společně s ostatními 
dětmi z města. Židovských spolužáků 
měla jen pár, ale nikdy si nepřipadala 
nikterak odlišná. Byla rovná mezi rov‑
nými, sice drobná postavou, ale ob‑
čas s  pěkně prořízlou pusou. O  tom, 
že Vera a další děti pochází z asi pěti 
tamějších židovských rodin, se mezi 
lidmi vědělo, všichni se navzájem 
znali, ale nikomu to nevadilo.
 
Po vychození obecné školy nastupu‑
je Vera na gymnázium do Karlových 
Varů. Jelikož před „holčičími“ před‑
měty preferovala matematiku a  lati‑
nu, rozhodla se chodit do chlapecké 
třídy. To, že nesedí v  lavici se svými 
kamarádkami, ji příliš netrápilo. Na 
své dětství vzpomíná Vera rozhodně 
jako na šťastné.
 
Časy se však změnily na podzim 1938 
po nacistickém záboru Sudet. Veřin 
tatínek, který už několik let pomáhal 
židovským uprchlíkům z hitlerovského 
Německa, moc dobře věděl, že exis‑
tenční hrozby, vznášející se nad česko‑
slovenskými Židy, budou jen a jen sílit.

Celá rodina se proto urychleně pře‑
místila do Prahy, odkud pokračovala 
dále do Brna. Kromě starostí o své ro‑
diče, kteří museli opustit Loket, museli 
Emil s  Helenou řešit ještě ubytování 
pro sebe a  Veru. Souběžně s  tím se 
tatínek snažil získat pro sebe pracov‑
ní povolení v Praze a obstarat víza do 
Spojených států pro celou rodinu.

Vera, tehdy již čtrnáctiletá, navštěvo‑
vala kurs angličtiny, a v klubovně, kde 
se scházeli členové různých hnutí sio‑
nistické mládeže, si našla řadu přátel. 
Moc ji rozesmutnilo, když jí došlo, že 

se k této skupině Alije mládeže, chys‑
tající se na odjezd do Země izraelské, 
nebude moci připojit, jelikož byla pří‑
liš mladá  – na cestu se mohli vydat 
jen šestnáctiletí a  starší, a  výhradně 
se souhlasem rodičů.

Po obsazení Prahy německými vojsky 
a zřízení Protektorátu Čechy a Mora‑
va se situace pro Židy stala ještě ne‑
únosnější, a  tlak na nalezení cesty, 
jak z  těchto kleští uniknout, se kaž‑
dým dnem zvyšoval. Maminka však 
v Praze zaslechla, že existuje možnost 
poslat děti do Anglie. Tuto akci, která 
zachránila život 669 židovských dětí 
z  Československa, vymyslel a  zorga‑
nizoval jeden mladý britský bankéř – 
Nicholas Winton.
 
Zkraje léta 1939, když jí ještě nebylo 
ani patnáct, byla Vera poslána vlakem 
do dívčí internátní školy v anglickém 
Wokinghamu, západně od Londýna, 
kde se pro ni našlo místo. Dodnes má 
Vera v živé paměti okamžiky loučení 
s  maminkou, jež se odehrály na ná‑
stupišti pražského Hlavního nádraží, 
stejně jako vzpomínku, jak maminči‑
na postava, oblečená do letních šatů 
s puntíky, mizí kdesi v dáli.
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Vlak projel přes Německo do přístavu 
v  Holandsku, odkud Veru a  její sku‑
pinu přepravil trajekt na anglickou 
pevninu. Odtud pokračovali opět po 
železnici do cílové stanice Londýn  – 
Liverpool Street, kde si děti sedly na 
lavičky a čekaly na příchod zástupců 
svých dočasných pěstounských ro‑
din. Veru si vzala pod křídla ředitelka 
oné školy, kam Vera nastoupila, paní 
Berta Drake. A  nutno říci, že aspoň 
v tomto se na Veru usmálo štěstí.

Berta se o Veru náležitě starala, dívky 
ze třídy ji přijaly mezi sebe, a  o  svát‑
cích si ji dokonce brávaly domů k ro‑
dině. Všechny učitelky Veře ochotně 
pomáhaly zvyknout si na nový způ‑
sob studia, díky čemuž školu zdárně 
dokončila. Nepřestávala čekat na své 
rodiče v  naději, že si ji přijedou vy‑
zvednout a společně se vydají na další 
cestu. Avšak dopisy od nich, posíla‑
né přes Holandsko za pomoci jejich 
tamějších přátel, přicházely se stále 
menší pravidelností, a  po obsazení 
této země nacisty v květnu 1940 kon‑
takt utichl zcela. Doktor Emil Pollitzer 
a jeho choť Helena byli 21. října 1941 
odvlečeni do ghetta v  polské Lodži, 
kde byli zavražděni.

V  době, kdy Vera dokončila střední 
školu, válka ještě probíhala. Než po‑
bývat sama v  bombardovaném Lon‑
dýně, rozhodla se vrátit na venkov. 
Ještě předtím se obrátila na místní 
pobočku He-Chalucu, což byla zastře‑
šující organizace nad všemi hnutími 
sionistické mládeže, o  níž slyšela už 
v  Brně. Po opakované usilovné sna‑
ze se pro ni našlo místo na hachšaře 
v Kempsey v hrabství Worcestershire, 
kde se přidala ke skupině stejně sta‑
rých mládežníků původem z  Čech 

a Německa, kteří tam pobývali na jed‑
nom velkém statku, odkud vyráželi 
každý den za prací k  místním země‑
dělcům. Pobyt na této farmě před‑
stavoval pro židovskou mládež nejen 
praxi v oblasti zemědělství, ale i prů‑
pravu do života v kolektivu, kde jeden 
musí pomáhat druhému a  kde platí, 
že bez práce nejsou koláče. Jejich po‑
ctivá práce zároveň pomohla válkou 
zmítané zemi, v níž skoro všichni mla‑
dí muži byli povoláni do armády. Spo‑
jení s rodiči a příbuznými, kteří zůstali 
ve střední Evropě, neměl toho času 
už nikdo z nich.
 
Na hachšaře strávila Vera s přáteli dva 
a  půl roku, zůstala tam tedy až do 
konce války. Celé jaro a  léto 1945 se 
při každé příležitosti vydávala do Lon‑
dýna, kde se snažila po vývěskách, po 
různých židovských či filantropických 
organizacích nebo na ústředí Čer‑
veného kříže sehnat byť jen střípky 
informací o  svých rodičích. Avšak 
bezúspěšně, o  jejich osudu nenašla 
ani jednu zmínku, žádná zpráva se 
k ní nedostala. Rozhodla se proto, že 
do Československa se už nevrátí. Je‑
jím jediným cílem se stala Země izra‑
elská, kam se chystala přesídlit spolu 
s kamarády a s vedoucími z hachšary.

…pokráčování v příštím čísle.

Autorka článku: Tamar Geva, snacha Very
Z hebrejštiny přeložil: Jiří Pokorný

Rodiče Very, Helena a Dr. Emil Pollitzerovi



JAK PERMONÍK OBJEVIL TOLÁRKA
Duch Permoníka bloumal sám ve starém dole pod Jáchymo‑
vem. Uběhlo již řadu let, kdy tu strašil a odrazoval lidi od kutání 
a dolování stříbrných žil, ale bohužel se všechno stříbro vytěžilo. 
Byl tak smutný, že neuchránil poklad před lidmi.

Jednou takhle na večer před letním slunovratem, zaslechl Per‑
moník z jedné zavalené a obzvláště hluboké štoly tiché cinkání. 
„ Zdá se mi to, nebo slyším padat stříbrňáky?“, zamumlal si pod 
vousy. Popadl lopatku a více si přisvítil lucernou do zapadané 
chodby. Odklízení závalu mu trvalo až do půlnoci, když v tom 
se před ním objevila malá místnůstka. Ze stropu kapala voda 
na hromadu starého zapomenutého nádobí. V jednom džbán‑
ku na dně ležel ošuntělý penízek. Permoník k němu přičichnul 
a radostí zvolal: „Ho ho ho, našel jsem stříbro, poslední stříbrňák 
v dole!“ Prstem z něho sundal nános 
špíny. Permoník si hned vzpomněl, 
že noc při letním slunovratu je kou‑
zelná a tak se vydal na povrch.

Nádherný měsíc zářil nad městem, 
Permoník do jeho svitu ukázal malý 
penízek, který našel v dole. A stal se 
zázrak! Malý stříbrňák ve světle mě‑
síce v jeho dlani ožil, promnul si oči 

a  pak hned vy‑
skočil na 

malé nožičky. „Ahoj, já jsem Tolárek, 
a tuze dlouho jsem spal ve tmě“, protáhl 
se a zívnul. „A kde to jsem?“, podíval se 
penízek nejprve na Permoníka a pak na 
okolí. Stáli oba na kopci a pod nimi svíti‑
lo překrásné městečko Jáchymov. Bylo 

něco málo po půlnoci a lidé už zhasínali 
v  oknech světla, někteří už spali, ale nikdo 

z nich netušil, jaký malý zázrak se tu před chvilkou odehrál.

Permoník pohladil Tolárka a řekl mu:  „Víš ty co? Já ti to městečko 
ukážu.“

…pokračování příště.

soutěž připravila Mgr. Ladislava Kulhavá,
pohádku napsala a ilustrace vytvořila Mili-art

Před mnoha staletími, kdy Jáchymov nebyl ještě 
bohatým městem, žila v  hlubokých lesích divá zvěř 
a  krásné lesní víly tančily vždy při úplňku mezi bo‑
růvčím. Pod skalou hluboko v zemi měli své království 
Permoníci, ušlechtilí skřítci, kteří střežili drahokamy 
a stříbrné poklady před lidmi.

Bohužel kouzlo Krušných hor se během několika sta‑
letí vytratilo a kouzelné bytosti zmizely ze světa lidí. 
Jen občas je možné některou z tajemných bytostí při 
letním úplňku zahlédnout na kopcích, anebo uslyšet 
tiché cinkání, které se nese lesem, podél skal. Tak, až 
někdy půjdete zdejší přírodou, mějte oči otevřené 
a buďte potichu, protože zahlédnout bájnou bytost, 
či zaslechnout tajemné cinkání, znamená mít veliké 
štěstí.

  POHÁDKA

Najdi cestu ke džbánku.
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SKRÝVAČKY
Hledejte ve větách slova, která mají význam pro naše 
město. Vyluštění můžete poslat do 20. srpna do redakce 
zpravodaje.
Vylosujeme tři výherce, kteří si za odměnu můžou vy‑
razit vlastní minci na Informačním centru Jáchymov.

V ZEMI BYLO STO LAREV CHROUSTA.
V RÁDIU VČERA HRÁLA VESELÁ ZNĚLKA.
VĚRA DONESLA KAMARÁDŮM DOBROU ZMRZLINU.
BABIČKA PLELA ZÁHON S MRKVÍ.
SESTRA EVA LYŽUJE V ZIMĚ NA KLÍNOVCI.
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ZNÁME VÍTĚZE ČERVENCOVÉ KŘÍŽOVKY
Správné znění červencové tajenky bylo: „…však nikdy nedošlo.“ Štěstí tentokrát měly tři dámy, kterými jsou paní Božena Henčová, 
Petra Šváchová a Kristina Vondrysová. Záznam z losování najdete na FB profilu „Jáchymovské Íčko“. Výherkyním gratulujeme.
Hlavním tématem letošních slavností města je významná osobnost 16. století Georgius Agricola, jehož stěžejním dílem 
je Dvanáct knih o hornictví, De re metallica libri XII. Zajímavostí je, že byly…(tajenka) v roce 1556. Vyluštěnou tajenku 
zašlete do 15. srpna na náš e‑mail redakce@mestojachymov.cz nebo doneste osobně do Informačního centra.
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